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1
Doel

Het leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door werknemers in loondienst, kortweg "leerlingstelsel voor werknemersberoepen (LWB)" (ook "industrieel leerlingwezen" genoemd), wordt georganiseerd voor jongeren die een beroep willen leren dat gewoonlijk wordt uitgeoefend door een werknemer in loondienst.  De leertijd omvat enerzijds een theoretische opleiding die de jongere volgt in een onderwijs- of opleidingsinstelling (meestal een Centrum voor Deeltijds Beroepssecundair Onderwijs), en anderzijds een praktische opleiding in een onderneming onder begeleiding van ervaren werknemers.
Dankzij dit opleidingssysteem kan de leerling dus:
(  de praktische kennis verwerven van het gekozen beroep;
(  de theoretische beroepskennis verwerven;

(  algemene kennis verwerven op sociaal-economisch vlak.

Voordelen voor de werkgever die leerlingen opleidt via het LWB

· Voor de socialezekerheidsbijdragen die een werkgever op de vergoeding van een leerling moet betalen geldt een absoluut gunstregime (minimumtarief).  Via de RVA voorziet de federale overheid bovendien een jaarlijkse eenmalige premie, de stagebonus, die ook nog eens recht geeft op een fiscale korting.
· Daarnaast kunnen ook subsidies verkregen worden van de Gemeenschaps- of Gewestoverheid, naargelang de vestigingsplaats van de onderneming (Vlaanderen, Brussel of Wallonië).  In een aantal bedrijfstakken waar het leerlingstelsel georganiseerd is, worden vanuit de sectorfondsen premies of subsidies verleend aan patroons met LWB-leerlingen in dienst.
· Tot slot kan een leerovereenkomst dienst doen als startbaanovereenkomst, wat vooral interessant is voor werkgevers die onderworpen zijn aan de 3%-startbaanverplichting.

Voordelen voor de leerling

(
De opleiding van de jongere wordt gratis verstrekt door de onderneming.

(
De leerling ontvangt een leervergoeding.

2
Organisatie van het leerlingstelsel
Het leerlingstelsel wordt georganiseerd door de paritaire leercomités, opgericht in de schoot van de paritaire comités.  Indien een bepaald paritaire comité geen paritair leercomité heeft opgericht, of indien het leercomité van een bepaalde sector niet functioneert, is het paritair leercomité van de Nationale Arbeidsraad bevoegd om het leerlingstelsel in die sector te organiseren.
Deze paritaire leercomités zijn samengesteld uit vertegenwoordigers van de werkgevers en werknemers van de betrokken sector, alsook uit vertegenwoordigers van de Gemeenschapsregeringen, die bevoegd zijn inzake onderwijs en opleiding.

2.1
De rol van het paritair leercomité

Elk paritair leercomité stelt voor zijn sector de nadere regels vast die bij de organisatie van het leerlingstelsel gerespecteerd moeten worden.
Deze regels worden, per sector, gebundeld in het leerreglement en hebben onder meer betrekking op:
(
de beroepen waarvoor leerovereenkomsten gesloten mogen worden;
(
de duur van de leertijd, per beroep;
(
de berekeningswijze van de maandelijkse leervergoeding die de patroon aan de leerling moet betalen;

(
de eventuele afwijking op de leeftijdsgrens van 18 jaar voor het sluiten van leerovereenkomsten;
(
het/de toepasbare alterneringsschema('s), d.w.z. de verdeling qua tijd tussen de praktische en de theoretische opleiding;
(
het model van leerovereenkomst.
Het paritair leercomité stelt verder, per beroep, een sectoraal model van opleidingsprogramma op.
Het erkent de geïnteresseerde werkgevers als patroon in het kader van het leerlingstelsel voor werknemersberoepen, en kan die erkenning intrekken.
2.2
De controle op de uitvoering van de leerovereenkomst
De controle op de uitvoering van de leerovereenkomsten wordt in elke onderneming door de ondernemingsraad (of de vakbondsafvaardiging) waargenomen, en op het vlak van de bedrijfstakken door de paritaire leercomités.
2.3
Lijst van de voornaamste sectoren
waar het leerlingstelsel voor werknemersberoepen bestaat
(
metaalverwerkende nijverheid  (info:  http://www.inom.be/arbeiders/werknemersleerlingwezen)
(
terugwinning van metalen

(
garages en aanverwante

(
elektriciens

(
vervoer

(
textielnijverheid  (info:  
http://www.cobot.be/cobot/cobota.nsf/d68297f68dd6213147256dc70028ac48/a8983ae6cb03617bc125724b00483324!OpenDocument )
(
confectie  (info:  http://www.ivoc.be/databases/ivoc.nsf/webopen/ilw#)
(
wasserijen

(
voedingsnijverheid (arbeiders en bedienden)  (info:  http://onderwijs.ipv.be/ILW)
(
bouwnijverheid  (info:  
http://fvb.constructiv.be/nl/Voor%20bouwonderwijs/Voor%20leerlingen/Werken%20en%20Leren.aspx)
(
houtnijverheid  (info:  http://www.och-cfb.be/nl/page.asp?pageid=123)
(
stoffering en houtbewerking  (info:  http://www.och-cfb.be/nl/page.asp?pageid=123)
(
horeca  (info:  http://www.horecanet.be/horecavorming/default2.asp?w=onderwijs.asp )
(
het Aanvullend Nationaal Paritair comité voor de Bedienden (ANPCB)

(
gezondheidsinrichtingen en –diensten  (info:  http://www.vivosocialprofit.org/?var=130)
(
tuinbouw en landbouw  (info:  http://www.eduplus.be/NL/Onderwijs.php)
Voor meer details over de sectoren:  http://www.werk.belgie.be/defaultTab.aspx?id=10582 
(www.werk.belgie.be > Startpagina > Thema's > Werkgelegenheid > Werkgelegenheidsmaatregelen > Jongeren > Werknemersleerlingstelsel (industrieel leerlingwezen) > Sectorgebonden informatie).
3
De leerovereenkomst voor een werknemersberoep
3.1
De leerovereenkomst
De leerovereenkomst is een contract van bepaalde duur.  De duur ervan is gelijk aan deze van de leertijd (bepaald in het leerreglement van de sector; zie boven) en mag niet korter zijn dan 6 maanden.
Met dit contract verbindt de patroon er zich toe de leerling op te leiden in een bepaald beroep, door hem een praktische beroepsopleiding te verstrekken en toe te zien op zijn aanvullende theoretische opleiding en algemene vorming.
De leerling is verplicht om onder het gezag van zijn patroon de beroepspraktijk aan te leren én onder diens toezicht de nodige lessen voor zijn opleiding te volgen.

3.2
De leerling
Een jongere kan een leerovereenkomst sluiten vanaf het ogenblik dat hij niet meer onderworpen is aan de voltijdse leerplicht, d.w.z. vanaf 15 of 16 jaar.
Hij mag nog geen 18 jaar zijn.  Elk paritair leercomité kan echter in zijn leerreglement sectorgebonden voorwaarden en modaliteiten vaststellen waaronder afwijkingen op deze leeftijdsgrens zijn toegestaan.
3.3
De patroon
De werkgever die in het kader van het leerlingstelsel voor werknemersberoepen erkend wil worden als patroon, moet voldoen aan de volgende hoofdvoorwaarden:
(
hij moet minstens 25 jaar oud zijn;
(
hij moet minstens 7 jaar praktijkervaring hebben in het beroep waarvoor de leerovereenkomst wordt gesloten, indien hij persoonlijk de opleiding van de leerlingen op zich neemt.
Indien de patroon niet persoonlijk zal instaan voor de opleiding van de leerlingen, duidt hij voor elk beroep een opleidingsverantwoordelijke aan die tenminste 25 jaar oud moet zijn, tenminste 7 jaar praktijkervaring in het betrokken beroep moet hebben, en erkend moet worden door het paritair leercomité.
Indien de opleidingsverantwoordelijke niet zelf zal instaan voor de opleiding van de leerling of niet aan de voorwaarde van 7 jaar praktijkervaring voldoet, duidt de patroon per beroep één of meer instructeurs aan die tenminste 25 jaar oud moeten zijn en tenminste 7 jaar praktijkervaring moeten hebben in het betrokken beroep.
In zijn leerreglement kan elk paritair leercomité andere, sectorgebonden voorwaarden inzake leeftijd en beroepservaring vastleggen.

Om zich te laten erkennen moet de kandidaat-patroon een aanvraag indienen bij het secretariaat van het paritair leercomité van zijn sector.  De patroon kan hierbij een beroep doen op zijn werkgeversfederatie, op de meewerkende onderwijs- of opleidingsinstelling, of op het vormings- of opleidingsfonds van zijn sector.
4
De vergoeding en het sociaal statuut van de leerling

De leerling wordt door de werkgever aangeworven op basis van een leerovereenkomst van bepaalde duur, waarvoor grosso modo dezelfde bepalingen gelden als degene die van toepassing zijn op arbeidsovereenkomsten.

Voor de toepassing van de arbeidswetgeving in ’t algemeen wordt een leerling beschouwd als een gewone werknemer.
4.1
Vergoeding
Tijdens zijn opleiding ontvangt de leerling een maandelijkse leervergoeding. De berekeningswijze hiervan wordt vastgesteld door het paritair leercomité in het leerreglement (zie boven), evenals de criteria volgens dewelke de leervergoeding eventueel varieert en evolueert.  Deze maandelijkse leervergoeding dekt zowel het luik praktijkopleiding in de onderneming als het luik theoretische opleiding in de onderwijs- of opleidingsinstelling.
4.2
Socialezekerheidsbijdragen
De socialezekerheidsbijdragen die op een leervergoeding betaald moeten worden verschillen naargelang de leerling onvolledig of volledig onderworpen is aan de sociale zekerheid.

4.2.1.
Periode van onvolledige onderwerping

Leerlingen zijn slechts aan een paar socialezekerheidstakken onderworpen tot en met 31 december van het jaar waarin ze 18 jaar worden.

Op de socialezekerheidsbijdragen voor de werkgever is de doelgroepvermindering «jonge werknemers» van toepassing.  Het volstaat de tewerkstelling van leerlingen met de gepaste code aan te geven aan de RSZ.

Na verrekening van de vermindering is een werkgever voor een leerling nog de volgende bijdragen verschuldigd:

· jaarlijkse vakantie (enkel voor leerling-arbeiders);
· bijkomende bijdrage "werkloosheid" van 1,60% (
) ;
· fonds voor sluiting van ondernemingen (enkel de basisbijdrage);
· kinderopvang;

· tijdelijke werkloosheid en oudere werklozen;

· asbestfonds

· bijzondere bijdrage arbeidsongevallen.

De leerlingen zelf betalen geen individuele bijdragen.
4.2.2.
Periode van volledige onderwerping

Vanaf 1 januari van het jaar waarin ze 19 jaar worden, zijn leerlingen onderworpen aan alle socialezekerheidstakken.  De situatie inzake onderwerping staat los van de periode van uitvoering van de leerovereenkomst:  is deze reeds begonnen vóór 1 januari van het jaar waarin de leerling 19 jaar wordt, dan verandert deze midden in de loop van zijn leerovereenkomst van socialezekerheidsstatuut.

Op de verschuldigde werkgeversbijdragen zijn de volgende kortingen van toepassing:

· de structurele vermindering, zonder verdere voorwaarde (in de non-profitsector wordt van deze vermindering enkel de “lagelonencomponent” toegekend);

· de doelgroepvermindering «jonge werknemers», op voorwaarde dat

1) de werkgever in orde is met de startbaanwetgeving;

2) de leerovereenkomst de hoedanigheid van startbaanovereenkomst heeft (startbaankaart);

3) de betrokken leerling laaggeschoold is (geen diploma secundair onderwijs)

Na verrekening van deze kortingen is een werkgever voor een leerling nog de volgende bijdragen verschuldigd:

· jaarlijkse vakantie (enkel voor leerling-arbeiders);
· bijkomende bijdrage "werkloosheid" (1) van 1,69% (incl. loonmatiging);
· betaald educatief verlof (incl. loonmatiging)
· fonds voor sluiting van ondernemingen (basisbijdrage incl. loonmatiging);
· fonds voor sluiting van ondernemingen (bijzondere bijdrage incl. loonmatiging);
· kinderopvang;

· tijdelijke werkloosheid en oudere werklozen;

· asbestfonds

· bijzondere bijdrage arbeidsongevallen.

Op de persoonlijke bijdragen van de leerlingen is de korting «lage lonen» of «werkbonus» van toepassing(
):  zij betalen geen individuele bijdragen wanneer hun maandelijkse leervergoeding niet hoger ligt dan 1.338,94 euro.
4.3
Z.I.V.-uitkeringen
Bij primaire ongeschiktheid ontvangt de leerling een vervangingsinkomen dat gelijk is aan de overbruggingsuitkeringen (RVA).  Indien de ongeschiktheid langer duurt dan één jaar, krijgt de leerling een invaliditeitsuitkering, berekend op een referteloon dat wordt vastgesteld door het beheerscomité van het RIZIV (= loon van een werknemer van categorie I van het Aanvullend Nationaal Paritair comité voor de Bedienden, rekening houdend met de leeftijd van de leerling bij het begin van zijn ongeschiktheid).
4.4
Z.I.V.-gezondheidszorgen - arbeidsongevallen en beroepsziekten -
jaarlijkse vakantie
Voor deze socialezekerheidstakken wordt de leerling beschouwd als een gewone werknemer.
4.5
Kinderbijslag
Algemeen principe:  de ouders van een leerling in het leerlingstelsel voor werknemersberoepen blijven voor hem verder kinderbijslag ontvangen.
MAAR:
(
de kinderbijslag wordt onvoorwaardelijk toegekend tot 31 augustus van het jaar waarin de leerling 18 jaar wordt;
(
na deze datum wordt de kinderbijslag voor een leerling enkel toegekend indien zijn maandelijks inkomen niet hoger ligt dan 509,86 euro(
).
Eventueel heeft een leerling recht op kinderbijslag voor zijn eigen kinderen.
4.6
Pensioen
4.6.1.
Periode van onvolledige onderwerping

De leerling heeft geen recht op pensioen voor de periode waarin hij in dienst was op basis van een leerovereenkomst indien deze periode gelegen is vóór 1 januari van het jaar waarin hij 19 jaar wordt.

4.6.2.
Periode van volledige onderwerping

De leerling heeft wél recht op pensioen voor prestaties in het kader van een leerovereenkomst voor zover ze gelegen zijn na 31 december van het jaar waarin hij 18 jaar wordt.

Begint de leerovereenkomst in de periode van onvolledige onderwerping en loopt ze verder in die van volledige onderwerping, dan telt enkel het deel van de leertijd mee dat zich in deze laatste periode situeert.

Voor de jaren onder leerovereenkomst zal, onder de normale voorwaarden, het minimumrecht op basis van het gewaarborgd minimum jaarinkomen toegekend worden, voor zover het bedrag van het werkelijk uitbetaald pensioen niet hoger ligt dan 17.514,95 euro/jaar voor een gezinspensioen of 14.011,95 euro/jaar voor het pensioen van een alleenstaande.  Deze bedragen (en toekomstige verhogingen) zijn te vinden op de website van de Rijksdienst voor Pensioenen (http://www.rvponp.fgov.be/onprvp2004/NL/I/IB/IB_00.asp > Het minimumloon per loopbaanjaar ).

4.7
Werkloosheid
4.7.1.
Algemeen

Tijdens de duur van de leerovereenkomst worden in principe geen uitkeringen toegestaan.
4.7.2.
Tijdens de leerplicht

Jongeren die nog leerplichtig zijn, hebben geen recht op uitkeringen, behalve in geval van tijdelijke werkloosheid (bv. wegens technische of economische redenen).  Dan kunnen ze overbruggingsuitkeringen aanvragen, zonder wachttijd.  Dit geldt ook bij schorsing van de leerovereenkomst wanneer de onderneming sluit wegens vakantie, wanneer de jongere over geen of onvoldoende vakantierechten beschikt.

Er worden geen uitkeringen toegekend op basis van het beëindigen van de leerovereenkomst (noch bij voortijdig, noch bij normaal einde).

4.7.3.
Na de leerplicht

Op het einde van de leerovereenkomst heeft een jongere die niet meer leerplichtig is, onmiddellijk recht op inschakelingsuitkeringen.  Indien de leerling gezinshoofd is, kan hij eventueel gewone werkloosheidsuitkeringen krijgen, afhankelijk van de inkomsten van zijn partner.

Onder bepaalde voorwaarden heeft een leerling die niet meer leerplichtig is, recht op uitkeringen in geval van voortijdige beëindiging van zijn leerovereenkomst of bij schorsing wegens tijdelijke werkloosheid:
(
indien de leerovereenkomst geschorst wordt wegens tijdelijke werkloosheid, dan heeft de leerling recht op werkloosheidsuitkeringen zonder wachttijd;  dit geldt ook bij schorsing van de leerovereenkomst wanneer de onderneming sluit wegens vakantie, wanneer de jongere over geen of onvoldoende vakantierechten beschikt;

(
indien de leerovereenkomst na minimum 310 dagen leertijd verbroken wordt ten gevolge van omstandigheden onafhankelijk van zijn wil, dan heeft de leerling onmiddellijk recht op inschakelingsuitkeringen, zonder beroepsinschakelingstijd;
(
indien de leerovereenkomst verbroken wordt ten gevolge van omstandigheden onafhankelijk van zijn wil, vooraleer 310 dagen leertijd werden doorlopen, zal de leerling de resterende beroepsinschakelingstijd moeten doorlopen totdat deze 310 dagen bedraagt, alvorens uitkeringen te kunnen genieten;  voor het vervullen van deze beroepsinschakelingstijd worden de dagen onder leerovereenkomst (lesdagen op school + opleidingsdagen in de onderneming + zaterdagen) gelijkgesteld met werkdagen.
Regelgeving
-
Wet van 19 juli 1983 op het leerlingwezen voor beroepen uitgeoefend door werknemers in loondienst,
gewijzigd bij diverse wetten (http://www.juridat.be/cgi_loi/loi_N.pl?cn=1983071931).
-
Koninklijk besluit van 5 juli 1998 (samenstelling en werkwijze van de paritaire leercomités) (http://www.juridat.be/cgi_loi/loi_N.pl?cn=1998070548).
-
Koninklijk besluit van 5 juli 1998 (modaliteiten en voorwaarden inzake de erkenning en de intrekking van de erkenning als patroon en/of opleidingsverantwoordelijke) (http://www.juridat.be/cgi_loi/loi_N.pl?cn=1998070549).
-
Koninklijk besluit van 19 augustus 1998 (maxima, van toepassing op de leervergoeding), gewijzigd bij
diverse besluiten (http://www.juridat.be/cgi_loi/loi_N.pl?cn=1998081939).
-
Koninklijk besluit van 19 augustus 1998 (ambtsgebied Paritair leercomité van de Nationale Arbeidsraad - suppletief stelsel) (http://www.juridat.be/cgi_loi/loi_N.pl?cn=1998081940).
(�)	Deze bijdrage is enkel verschuldigd indien de werkgever gemiddeld minstens 10 werknemers in dienst had in de periode van het 4de kwartaal van het (kalenderjaar - 2) tot en met het 3de kwartaal van het (kalenderjaar - 1).


(�)	Voor leerling-bedienden:  175 euro per maand;  voor leerling-arbeiders:  189 euro per maand.


(�)	Zie � HYPERLINK "http://www.rkw.fgov.be/Nl/0to25/conditionsWork.php" ��http://www.rkw.fgov.be/Nl/0to25/conditionsWork.php� .  Dit bedrag volgt de spilindex;  voor elke toekomstige indexering, raadpleeg deze webpagina van de RKW.  Zie ook, op de website van de FOD Sociale Zekerheid, � HYPERLINK "http://www.socialsecurity.fgov.be/nl/nieuws-publicaties/wetgeving/bedragen/indexatie-bedragen-uitkeringen.htm" ��http://www.socialsecurity.fgov.be/nl/nieuws-publicaties/wetgeving/bedragen/indexatie-bedragen-uitkeringen.htm� .
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